1ére S

Exercices sur les suites geometriques (|

Rappel sur la calculatrice :

Pour le calcul des puissances sur calculatricetitise la touch¢ ' .

Les nombres 5;6 ;7,2 ;8,64 ; 10,368 formentddns cet ordre une suite gé¢ométrique ?
Si oui, préciser la raison.

Recopier et compléter les phrases :

1°) « Les nombres 1; 2 ;4 ; 8; 16 forment datsocdre une suite géométrique de raison ...
2°) « Lesnombres 1;—1;1;-1; 1 formentsdeet ordre une suite géométrique de raison

1°) Soit (u,) la suite géométrique de premier terme=— 2 et de raisorg = 3. Calculeru,,.
2°) Soit(un) la suite géométrique de premier terme= 2 et de raisorg=—5. Calculeru,.

[4] Soit(u,) la suite géométrique de premier terme- 4 et de raisorg = —%.

1°) Ecrireu,, en fonction deu, (il n’y a pas de calcul a faire).
2°) Ecrireu, en fonction den.

On place un capital de 3 000 € a intéréts compaséaux annuel de 5 % par an.
On noteC, la valeur acquise par le capital au bouhdenées (en €).

1°) Quel est le coefficient multiplicateur asso@iéne augmentation de 5 % ?
Exprimer C,; en fonction deC, .

Recopier et compléter la phrase :

«(C,) estunesuite ................ de premier terme; = ........ et de raisorg=...... »
2°) ExprimerC, en fonction den.

3°) CalculerC;.

@ La population d’'un pays augmente de 3 % par arL¥8, ce pays compte 2 000 habitants.

On noteP, la population au bout deannées.
1°) Exprimer P, en fonction deP,.

Recopier et compléter la phrase :

«(PR,)) estunesuite ................ de premier terméy = ........ et de raisorg =...... .»
2°) Exprimer P, en fonction den.

3°) CalculerR,,.

Le prix d’'un matériel baisse de 15 % chaque anBép prix a |'état neuf était 1 800 €.
On noteP, le prix au bout da années (en €).

1°) Exprimer P, en fonction deP,.

n+l

Recopier et compléter la phrase :
«(P,) estune suite ................. de premier termé = ........ et de raisorg=...... .»

2°) Exprimer P, en fonction de.

3°) Déterminer par essais successifs sur la cal@daau bout de combien d’années la cote de cériebsera
inférieure & 450 €.

Soit (u,) la suite géométrique telle qug=12,8 et u, = 20,48,
Calculer la raison et uj,.

@ 1°) Soit(u,) la suite géométrique de premier terme- 3 et de raisory =/2. Calculeru,,.

2°) Soit(un) la suite géométrique de premier terme-= 0,1 et de raisorg = 1. Calculeru,.

Représenter sur un asede repére(O,T) les premiers termes de la suite géométri@qé de premier

termeu, =0,5 et de raisorg=2.



Critique de cette solution :

Corrigé

¢ L’énoncé ne note pas les nombrgs u;, u, .....

o Les quotients ne sont pas écrits dans le bon.ordre
Les nombres 5;6;7,2; 8,64 ;10,368 formemisdzet ordre une suite géométrique de raison 1,2. e Les quotients ne tombent pas justes. 0,83 estalaar approchée des quotients.

) ) On ne peut comparer des nombres lorsqu'ils soitséar valeur approchée.
Solution détaillée :

Le 23-16-2018
Déterminons si les nombres 5 ; 6 ; 7,2 ; 8,64 ; B®8 forment dans cet ordre une suite géométrique.

Marion Hucher
On calcule les quotients successifs.

« On va calculer les raisons pour voir si elles ggrales »

On garde I'ordre. On calcule le quotient de chawpmbre sur le précédent. 6 12
6 5 7
+=12 12 12
5 6 -
7'2:1’2 8,64:12
8664 7,2
7’2:1,2 10,368_12
' 8,64
10,368_1 5
864 Ces nombres forment donc une suite géométriquaisierrq =1, 2.
Les quotients sont tous égaux a 1,2 donc les na®ré ; 7,2 ; 8,64 ; 10,368 forment dans ceteotaire suite

géométrique de raison 1,2.

. . . PP L N N . 1°) « Lesnombres 1;2 ;4 ;8 ;16 forment dzetordre une suitgéomeétriquede raisong=2 ».
On peut aussi dire qu’ils forment upegression géométriquéerme ancien intéressant a connaitre) de raison

1,2. o .
2°) «Lesnombres 1;—-1;1;-1; 1 formentdeet ordre une suitgtométriquede raisonq=—1 ».
I I
| Mise en garde : | 1°) Explication : méthode des quotients ou visaiim directe (on multiplie chaque terme par 2 phtenir le
suivant)
l° Ne pas désigner les nombres 5 ; 6 ; 7,2 ; 8,8436B pary,, u;, U, .... car I'énoncé ne parle pas de I
suite et ce n’est pas la peine d’en introduire une. 2°) Explication : méthode des quotients ou visadili; directe (on multiplie chaque terme par — Grpabtenir
| le suivant)
| ¢ Bien écrire les quotients dans le bon ordréndinbre sur le premiery Bombre sur le 2etc... |
| ¢ Les quotients tombent justes ; on a donc pu etiliss valeurs décimales car ce sont des valearges] r--r=-r=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-"=-==-" 1
o o . o o o o o S S O O . . . . e e e e e . INotations: I
| |
Etude d’une solution erronée : | La raison d’'une suite arithmétique est usuellemetéer. 1
| . o ; 1
U 5 0.83 : La raison d'une suite géométrique est usuellemetéteaq). I
u 6 - - - - - - - ——————— - = - -
YW_08 _pg3
w720 [3]1°) u, =—118 09¢ 2°) u, = - 6250
Solution détaillée :
u 7,2
—2=—"-=0,83
u, 8,64

3 Attention a la syntaxe mathématique :

] ] ) - fraction élevée a une puissance
Les nombres 5 ;6 ;7,2 ; 8,64 ; 10,368 formensdzgt ordre une suite géométrique de raiger0, 83. - nombre négatif élevé a une puissance



1°) (un) : suite géométrique de premier termeu, =— 2 et de raisonq=3 2°) Ecrivons u, en fonction den.

Calculons u,,. Ona:u,=ux(d".

Donc u, = 4><[— %) (phrase quantifiée implicitement).
Méthode :

Les exercice{’{: 7 constituent une applicatiales suites géométriques dans des situations cortes
Le recours aux suites géométrique permet de modédisaisément des situations d'évolution.

Pour visualiser ces suites, on peut (et c'est mérf@tement recommandé) utiliser la calculatrice ou o
tableur.

Modélisations de situations par des suites géomédries.

I
I
On sait quel, = uyx . !
1
1

n prend la valeur 10.

i

U= Uyx g° (formule générale avequi prend la valeur 10)
=—2x3°
S g . . D
=—2x 5904¢ < Visualisation sur calculatrice ou programmationcalculatrice.

Evolution d’un capital (placement bancaire)

Autre rédaction possible : o o )
On s'intéresse aux intéréts bancaires.

D'aprés la formule donnant le terme général d'urieggéométriquey,, = uyx g° ... 19
A A AN AN AN AN AN AN AN AN AN AN AN AN AN e Calculons le coefficient multiplicateur associé ane augmentation de 5 %.
S Si on voulait, on pourrait aussi utiliser la commiar« rép » de la calculatrice. 5
A A A A A A A A A A A AA A A A A A A A A A A A A A A AP AS Le Coefficient multiplicateur associé a une augmm de 5 0 est éga”a"m:]-, 05.

2°) (u,) : suite géométrique de premier termeu, = 2 et de raisonq=-5 Chague année le capital est multiplié par 1,05.
Calculons u,. e Exprimons C,_,, en fonction deC, .
- . 1¥® méthode :
U = Uyx ¢ (formule générale avequi prend la valeur 5)
=2x(- 5)5 On utilise le coefficient multiplicateur calculégmédemment.
_ 312 Chaque année le capital est multiplié par 1,05.
=2x(~-312§ Cela se traduit par la relatiovne N C_,=105C,.
=—625C
r==—-=-=-=- == = ======================"71
E (Un) - suite géométrique de premier termeu, = 4 et de raisong = 1 I On devrait écrireC,,, =1,05C, de maniére a obtenir une phrase quantifiée etiignt [cf. notion de phrasé
I quantifiée (explicitement, implicitement)]. |
3 | Mieux vaut éviter la quantification implicite. 1
1°) Ecrivons u,,, en fonction deu, . L .

Ona:u,,=u xq ce quisécritu_, = u_ X(_ %j soitu, , = % u, (il n'y a pas de calcul a faire). On en déduit que la sui€€,) est une suite géométrique de premier te@ne 3000 et de raisorg =1,05.

On pourrait méme écrirg, ,, = —

N =



2° méthode :
On redémontre la formule.

5
Cn+l = Cn +TOO Cn

C,..=C,+0,05C,
Cn+l = l’ O‘L'_Cn
2°) Exprimons C, en fonction den.

vneN C,=Cxd

vneN C,=3000x(1,05"

La seule lettre qui doit apparaitre dans le merderdroite esh. ©

3°) Calculons la valeur acquise par le capital au boute 5 ans.

La valeur obtenue au bout de 5 ans@st

C, =3000<(1 05
C, =3828,84.. (nombre décimal dont on a écrit les deuxniéees décimales)

| Les petits points signifient qu’il y a d’autres @éales qui ne sont pas écrites.

| En fait, on a :C; = 3828,844688 (valeur exacte)

On a donc C, ~ 3829 (valeur arrondie a l'unité).

La valeur acquise par le capital au bout de cing anest environ égale a 3 829 euros.
@ Evolution d’'une population

2000 habitants en 1998

augmentation de 3 % par an

P, : population au bout deannées

1°)

e Exprimons P

n+l

en fonction de P, .

1°® méthode :

Donc : P,

n+l

=1,03P,.

2° méthode :

Le coefficient multiplicateur associé a une augmagon de 3 % est égal]aLl—gO: 1,0z

Donc P

n+l

~1,03P..
« Déduisons-en la nature d{P,).

Pour tout entier naturel on a :P,,, =1,03P, doncla suite (Pn) est une suite géométrique de premier
terme P, = 2000 et de raisong = 1,03

Pour ce type de question, on n’est pas dans ld'agas application de formule.

On raisonne sur deux années consécutivesn+1 pour lesquelles on ne connait pas les prix.

On traduit I'énoncé par une formule :
P, =103P,

n+l

Le prix de 'annéen+1 est égal au prix de 'annéemultiplié par 1,03.

2°) Exprimons P, en fonction den.

On applique la formule du cours pour les suitesygédques P, = 2000x( 1,0:)".
3°) Calculons Py,.

P, = 2000x 1,0¥
=2687,83275! (le résultat tombe juste)

P, ~ 2688 (valeur arrondie a I'unité)

Evolution d'un prix

1°) Expression deP,,, en fonction de P, et nature de la suite( Pn) .

+1

Le coefficient multiplicateur associé a une dimiaotde 15 % est égalh—%: 1-0,15= 0,8%

On adoncP,,, =0,85P,.

On en déduit qui suite (Pn) est une suite géométrique de premier term&, = 1800 et de raison
g=0,85.

2°) Expression deP, en fonction den.

Ona:P,=Rxd pour tout entier naturel
D'ou : P, =1800x( 0,89".



3°) Détermination du nombre d’années au bout duquel lgote de ce matériel sera inférieure a 450 €. P, =1800x( 0 85)9
9 ’

————————————————————————— - = 416,910503.

Une premiére remargue pour commencer :
L'énoncé utilise implicitement le fait que la su(tE]) est strictement décroissante.
On va utiliser ce résultat sans le démontrer (#étdu sens de variation des suites

numeériques sera vue plus tard dans un chapitreagpéc

-
|

1 N
| Remarque On pourrait utiliser la commande « rép » pourdffer tous ces calculs.
|

I On peut néanmoins en avoir aisément une idée eésaptant la suite sous forme d'un

|

L

| R,, P ... sont tous des nombres décimaux (comme d’aillews les termes de la suite) mais on s’est |
I contenté d’écrire seulement le début de leur éestdécimales. |
1

nuage de points dans un repere.

1%¥® méthode :
La cote du matériel sera inférieure a 450 € au bowte 9 ans.
On rentre la fonctiof: x — 1800x 0,85 dans la calculatrice.
On peut faire moins de tests.
On regarde le tableau de valeurs avec un pas de 1.
Le premier entier tel qué (x) < 450 est 9. FaireR, — R, trop petit §,~354)
FaireR, — PR, trop grand B, =~ 798)

e A . I i
2° méthode : calculs successifs des termes de ka suit FaireP, — B trop grand P, ~490)

R =1800x( 0,85 FaireR, — P, trop grand B, ~416)
=180 Méthode apparentée a la méthode de dichotomie.

P, =1800¢( 0,8%° —» Permet de réduire les nombre d'essais (de tests).
=1300,&

Autre méthode (qui n’est pas celle demandée par héncé) :

P, =1800x( 0,85’ . . :
3 ( 5 On peut utiliser un programme (sur calculatricesouordinateur) ou un tableur.
=1105,42¢ L'algorithme correspondant au programme est reptéssur I'organigramme ci-dessous.

P, =1800<( 0,85

L. ) . a0
=939,6112! (nombre décimal ; tombe juste) « 1800
R, =1800+( 0,85 |
=798,669562! (nombre décimal ; tombe juste comme on le ewifaisant le test des décimales cachées) )
P, =1800<( 0,8 oui
=678,869128. (nombre décimal ; il y a d’autres décimalesslik cachées »qu’on peut obtenir en faisant X > 4502
le résultat affiché par la calculatrice — 678)
nof| v
P, =1800+( 0,8 X« 0,85x X
=577,038758. n<« n+l
R, =1800x( 0,85’ !

= 490,482945. i N/



On rédige I'algorithme en langage naturel a I'aidlene boucle « Tantque » car on ne connait pasrigne
d'itérations a I'avance (a la différence des bosigddour ») et il n'y a pas de moyen simple deleuter (la

boucle « Tantque » permet de s’en passer).

Initialisation :
n prend la valeur 0
x prend la valeur 1800

Traitement :
Tantgue x> 450 Faire

x prend la valeu, 85x x

nprend la valeun+1
FinTantque

Sortie :
Afficher n

Programme correspondant en langage Tl :

:0—>N
:1800— X
: While X > 450

:0.85 X — X

:N+1-N
:End
:Disp N

Question : Quel est le rapport ertretn ?

Il n'y a pas de rapport direct entxeetn : n correspond au nombre d’annéeg ebrrespond au prix.

Dans notre algorithme, les valeurs évoluent ensemialis leur calcul est indépendant.

Question d’Adrien Fructus le mercredi 29 janvier 204 :
« Je ne vois pas le rapport entretx dans I'algorithme. »

Faisons tourner I'algorithme « a la main ».

n prend la valeur 0
x prend la valeur 1800 (valeur d%)

n prend la valeur 1
x prend la valeul800x 0,85= 153 (valeur deR)

n prend la valeur 2
x prend la valeufl530x 0,85= 1300, (valeur deP,)

n prend la valeur 3
x prend la valeur 1105,425 (valeur &g

n prend la valeur 4
x prend la valeur 939,61125 (valeur B§

n prend la valeur 5
x prend la valeur 798,6695625 (valeur ¢

n prend la valeur 6
x prend la valeur 678,8691281 (valeuri¢

n prend la valeur 7
x prend la valeur 577,0387589 (valeur®@¢

n prend la valeur 8
x prend la valeur 490,4829451 (valeur®¢

I'on pourrait aussi utiliser la fonction logarithme népérien qui sera vue en Terminale ce qui
I permettrait de résoudre le probléme par le calcul. |

(u,) : suite géométrique telle queu, = 12,8 et u, = 20,48
Calculons la raisong et u, .

Pour trouverg, on peut appliquer la propriété des quotients.

Ona:q:ﬁ. On trouve :q=1,6.
u3

u

Ona:u,=u,x16 doncu, =—%

3 0 0 1‘6%

Attention, la suite(un) commence a partir de I'indice 1. On utilise domédrmule du cours .

On gardey, .
On ne calcule pasg, !

d'oi u, = 3,125.

1°) (un) : suite géométrique de premier termeu, = 3 et de raisonq= J2

Calculons uy,.
Uo=tx P =3x(v2) =3x(v2) = (V) i 2= &[(ﬂ)TxJ—z& 8 2 2 48

On n'utilise pas la calculatrice afin d’obtenindaleur exacte.



2°) (u,) : suite géométriquede premier terme u, = 0,1 et de raisong =%

Calculons u.
FTRP NN 2 SR U T S
6=t ) TP 7732 10 32 32
5 5
U, = 0,1x [Ej —ox Lt -OL (00312
2 ? 32

(un) : suite géometrique de premier terme=0,5 et de raisorg =2

On ne place pas dans un repére du plan mais sxeuwrpanme le dit I'énoncé.

On ne représente pas la raispn

0 051 2 4 8 16
U U U u, u, Us

On pourrait mettre les demi-graduations.



